

## Уважаемые жители Троицка!

**23 февраля** – славный праздник День защитников Отечества. Его считают своим и ветераны войн, и все военнослужащие, и работники правоохранительных органов, и просто все мужчины и молодые люди. В этот день мы вспоминаем тех, кто пал на полях сражений во имя нашей Родины. Вечная им память! Поздравляю вас с праздником и желаю счастья, здоровья, благополучия.

Глава города Виктор Сиднев

## СООБЩЕНИЕ НАШЕГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Совет 19.02.04

### Новости местного самоуправления

В начале заседания Совета Глава города **Виктор Сиднев** представил депутатам нового представителя Администрации в Совете. Им стала зам. главы по экономике Наталья Васильевна Андреева. Поскольку большинство вопросов, рассматриваемых на Совете, так или иначе связаны с вопросами бюджета, постоянное участие в работе такого специалиста поможет в работе.

Депутаты рассмотрели и приняли изменения в Уставе города, связанные с новым законом о местном самоуправлении. Теперь в Троицке в орган представительной власти будут избирать 20 депутатов в двух многомандатных округах (по 10 в каждом).

### Может ли город распоряжаться своей землей?

Как известно, по представлению прокурора Троицка подольский суд отменил референдум в нашем городе. Прокурор **Александр Мохов** в очередной раз вышел на Совет с предложением отменить решение последнего о проведении референдума. По мне-

нию заместителя председателя Совета **Ольги Якушевой**, пока вопрос находится на рассмотрении апелляционного суда, депутатам не стоит решать этот вопрос, и его надо отложить. Однако прокурор убедил депутатов, что они должны вынести свое решение. В результате минимальным числом голосов (пятью) протест был отклонен.

Поскольку проведение референдума под большим вопросом, угроза массовой застройке городских земель сохраняется. Пока нет генплана и Администрация готовит зонирование территории города, Совет предложил придать территории леса за Октябрьским проспектом статус резервной территориальной зоны для муниципальных нужд. Председатель Совета **Николай Кучер** сказал, что таким образом можно учесть мнение жителей и нужды города. А формулировка о «резервной зоне» взята из протеста прокурора, так что и прокатуру это должно устроить. Однако прокурор Мохов не согласился и с таким подходом. По его мнению, резервирование можно производить только под конкретные объекты. Аргумент Ольги Якушевой: «Значит, городскими землями может распоряжаться кто угодно – и область, и фе-

дерация, но только не город?» – поддержали все 8 присутствовавших депутатов, и решение было принято. До принятия генплана использование этих земель будет утверждаться городским Советом депутатов.

### Ударим рублем по преступности!

За последние годы в городе резко возросла преступность. Для решения этой проблемы нужны очень серьезные меры и немалые средства. К примеру, в программе, представленной Совету начальником Троицкого ОВД предусмотрены такие пункты, как строительство изолятора временного содержания (для содержания подследственных), реабилитационного центра для сотрудников милиции и других объектов в течение ближайших двух лет. Всего на сумму около 20 млн.руб. Все это необходимые объекты, особенно ИВС, но где взять необходимые средства? Да еще на приобретение современных систем слежения и опознания нужно несколько миллионов. Депутаты решили, что вначале должна быть подготовлена комплексная программа, включающая все аспекты борьбы с преступностью, и после этого можно будет рассматривать вопросы ее финансирования.

Планерка 16.02.04

### Угрозы

Совещание началось с разговора о проблемах безопасности в нашем городе. Глава города **Виктор Сиднев** вновь поднял вопрос о том, что городские власти так и не знают в полной мере, кто живет в городе. Во всяком случае, совершенно неизвестно, кто занимает квартиры, на которые не заключены договоры с городскими службами. Таких квартир в новых домах немало – почти 20%. А неизвестность – это потенциальная угроза. Но в жизни нашего города появились и реальные угрозы. Глава города сообщил, что за последний месяц было два случая угроз в адрес сотрудников Администрации со стороны предпринимательских структур (одна из них строительная). «Самое худшее, – сказал Виктор Владимирович, – пойти на поводу у этих структур. В подобных случаях надо сразу сообщать руководству Администрации».

### Прогнозы

Перед Троицком стоит немало организационных проблем, в том числе связанных с границами города. Земли садоводческих товариществ «Ветеран 1» и «Ветеран 2» надо будет вернуть в Ленинский район (таково желание садоводов и указание Губернатора). А вот наши соседи из Ватутинок, наоборот, желают присоединиться к Троицку. Вопрос этот непростой и требует анализа. Необходим прогноз – что хорошее (и что плохое) может получиться от такого объединения.

### Что такое хорошо и что такое плохо

Запланированный найденновской администрацией проект сплошной застройки площади в микрорайоне «В» высотными домами вызвал у троичан резкую негативную реакцию. Нынешняя Администрация предлагает инвесторам разработать более разумные проекты, предусматривающие строительство не только жилых домов, но и общественных зданий. Областное правительство готово помочь со строительством в Троицке большого спортивного комплекса. Как сообщил руководитель Комитета по спортивной работе **Александр Целиков**, это фактически дворец спорта с несколькими залами, крытым катком и бассейном. Подходящее место для этого чуда света – возле проходной ИЯИ. Все многообразие объектов и проблем должно быть учтено генпланом, потребность в котором ощущается все острее.

Все проблемы могут быть решены только при наличии достаточной активности всех участников этих начинаний. Что наблюдается не всегда. **Виктор Сиднев** сообщил, что когда он встречался с руководителем Фонда поддержки малого и среднего бизнеса Бортниковым, то выяснилось – от троичких предпринимателей нет ни одной заявки в этот Фонд. А ведь тот располагает 3 миллиардами рублей на различные формы поддержки таких бизнесменов.

Вступила в строй освещенная лыжная трасса, отличный подарок нашим лыжникам. Теперь надо сохранить ее от вандалов и мародеров. А также от всадников, желающих кататься по подготовленным трассам и портящих лыжню.

Медицинский кабинет в микрорайоне «В» пока находится в стадии ремонта помещения, но, как

пообещал начальник отдела здравоохранения **Сергей Золотарев**, к апрелю он должен открыться.

Александр Гапотченко

## ТИК ИНФОРМИРУЕТ

Российский фонд свободных выборов обеспечивает «горячую линию» связи с избирателями и с Центром консультирования участников выборов Президента РФ: 18-29.02.04 – 10:00-13:00; 01-10.03.04 – 09:00-18:00; 11-15.03.04 – круглосуточно; 16-17.03.04 – 10:00-13:00.

«Горячая линия»: (095) 788-65-04, (095) 788-65-15; e-mail: [Hotline@fsv.ru](mailto:Hotline@fsv.ru).

Центр консультирования: (095) 788-65-13; e-mail: [consult@fsv.ru](mailto:consult@fsv.ru).

Информация о работе «горячей линии» и Центра консультирования – на [www.rfsv.ru](http://www.rfsv.ru).

\* \* \*

Территориальная избирательная комиссия Троицка доводит до Вашего сведения, что с 18 февраля по 13 марта 2004 г. в помещениях участковых избирательных комиссий можно ознакомиться со списком избирателей и получить открепительные удостоверения.

Подробности на [www.troitsk.ru](http://www.troitsk.ru)

## Новые тарифы по квартплате

ТАРИФЫ (с 01.02.04)

### Основание:

1. Постановление Главы города № 48 от 29.01.2004 г.

2. Постановление Энергетической комиссии Московской обл. №30 от 17.12.2003 г.

### Содержание и текущий ремонт жилого фонда

1 категория – 7-42/кв.м.

2 категория – 6-55/кв.м.

3 категория – 5-00/кв.м

### Отопление

норматив 7-87/кв.м

сверх норматива 8-74/кв.м

### Горячая вода

при отсутствии приборов учета 74-55/чел.

при наличии приборов учета 24-85/м<sup>3</sup>

### Газ

плита 8-88/чел.

газовая колонка 23-81/чел.

### Холодная вода

с центральным горячим водоснабжением 62-42/чел.

с газовой колонкой 51-98/чел.

без ванн 20-52/чел.

при наличии приборов учета 6-84/м<sup>3</sup>

### Канализация

с центральным горячим водоснабжением 69-99/чел.

с газовой колонкой 58-29/чел.

без ванн 23-01/чел

при наличии приборов учета 7-67/чел.

### Мусор

26-85/чел.

### Антенна

общего пользования 18-00  
ШКТС 48-00 – с 01.01.2002 г.

### Лифт

45-12/чел.

### Домофон

10-00 – с 01.05.2002 г.

### Электроэнергия

с электроплитой 0-96/квт.  
во всех остальных 1-13/квт.

Дома **1 категории** – жилые дома со всеми удобствами, мусоропроводом и лифтом.

Дома **2 категории** – жилые дома со всеми удобствами, без лифта и мусоропровода.

Дома **3 категории** – жилые дома без одного или более видов удобств или износом 60% и более.

# Стартовал троицкий форсайт. Что это такое?

Троицк стоит на развилке. В условиях интенсивного строительства и увеличения численности населения одним из векторов дальнейшего движения может быть развитие города как прилегающего к Москве спального района. Второе направление – развитие Троицка как наукограда, распространение инновационной деятельности и активизация работы академических институтов, создание высшей школы и интеграция науки, образования и бизнеса.

Это два направления, которые можно видеть уже сейчас, но это не значит, что других вариантов у нас нет. Большинство жителей города, конечно, импонирует второй вариант, но для осмысленного выбора одного из путей развития и движения по нему необходимо учитывать все возможные ограничения, условия, тенденции в ключевых областях, которые накладываются на принятие решений в условиях неопределенности и асимметрии информации.

Должна учитываться специфика города, крайне необходимо достижение согласованного видения возможных подходов к решению проблем. В этих условиях может быть рекомендовано применение современного метода долгосрочного стратегического предвидения, так называемого «Форсайта», активно используемого во многих развитых странах. Суть его в активном использовании интеллектуального потенциала гражданского общества на этапе разработки программы действий.

Форсайт для регионов может рассматриваться как систематический процесс с привлечением многих участников, охватывающий сбор информации и опыта и формирование видения средне- и долгосрочного будущего и нацеленный на получение информации для принятия текущих решений и мобилизации совместных действий.

Главное в этой методологии – систематичность, вовлечение в обсуждение перспектив развития широкого круга наиболее компетентных эк-

спертов, включая ученых, управленцев, бизнесменов, представителей общественности, и формирование на этой основе «пула знаний» о будущем.

Форсайт для Троицка может быть нацелен на развитие городской инфраструктуры, социальной сферы, активизацию взаимосвязей науки, производства и образования – прежде всего за счет инновационной деятельности и использования существующего научного потенциала и интеллектуального капитала.

13 февраля на базе д/о «Подмосковные вечера» прошел двухдневный рабочий семинар «Форсайт для Троицка», который, по сути, стал первым шагом формирования программы долгосрочных прогнозов и выработки стратегии развития Троицка.

В семинаре приняли участие:

**Сиднев Виктор Владимирович** – Глава города Троицка

**Дудочкин Владимир Евгеньевич** – Первый заместитель Главы города Троицка

**Капитульский Юрий Леонидович** – Заместитель Главы города Троицка

**Попов Константин Борисович** – Помощник Главы города Троицка

**Аксенов Дмитрий Юрьевич** – Советник Губернатора Московской области по экономическим вопросам

**Бодунков Алексей Феликсович** – Министр имущественных отношений Московской области

**Черковец Владимир Евгеньевич** – И.о. директора ГНЦ РФ ТРИНИТИ

**Вартапетов Сергей Каренович** – Директор ЦФП ИОФ РАН

**Виноградов Евгений Андреевич** – Директор ИСАН

**Лаптев Валерий Дмитриевич** – Главный научный секретарь ТНЦ

**Дыхне Александр Михайлович** – Академик РАН, директор Центра технической физики и вычислительной математики

**Иванов Владимир Викторович** – Начальник научно-организационного управления РАН

**Рычев Михаил Викторович** –

Директор московского представительства UNIDO

**Куклина Ирина Рудольфовна** – Заместитель директора по науке московского офиса Британского Совета

**Ковалевич Денис Александрович** – Исполнительный директор Школы культурной политики

**Каганов Вениамин Шаевич** – Президент Национального агентства технологической поддержки предпринимательства «ИНТЕХ»

**Радаев Вадим Валерьевич** – Первый проректор ГУ-ВШЭ

**Гохберг Леонид Маркович** – Проректор ГУ-ВШЭ, директор Института статистических исследований и экономики знаний ГУ-ВШЭ

**Соколов Александр Васильевич** – Заместитель директора Института статистических исследований и экономики знаний ГУ-ВШЭ

**Лесная Луиза Владимировна** – И.о. главного редактора троицкого телевидения.

С докладами выступили:  
Соколов А.В. – «Форсайт: методология для Троицка»

Сиднев В.В. – «Долгосрочные перспективы развития Троицка: основные проблемы»

Иванов В.В. – «Перспективы развития фундаментальной науки и научных институтов: ресурсы и ограничения»

Черковец В.Е. – «Проект создания технического университета»

Рычев М.В.: «Опыт создания технопарков»

Бодунков А.Ф.: «Перспективы развития имущественных отношений: федеральный, областной и муниципальный уровни»

В результате семинара был определен круг первоочередных проблемных областей для проведения форсайта:

1.1 Развитие инновационного бизнеса:

– на базе научных институтов – на территории институтов и на внешних площадках

– внешний – привлечение инновационных компаний извне города –

софтверные компании и компании из других высокотехнологичных отраслей; критерии «приглашения» компаний

1.2 Развитие малого и среднего бизнеса в социально значимых сферах:

- торговля
- досуг, отдых и спорт
- образование
- общественное питание
- медицина
- транспорт

1.3 Оценка социальной привлекательности и развитие:

- Инфраструктура и услуги
- Безопасность
- Экология

4. Молодежь:

– Приток молодых специалистов на предприятия города и в научные институты

– Образование – интеграция образования и науки, создание высшей школы, образовательный бизнес

4. Изменение внешних факторов:

– Перспективы развития науки – финансирование, госзаказ, критические технологии, значимые научные открытия и события, законодательство, имущественные отношения – оптимизация использования ресурсов РАН

– Взаимоотношения города с Москвой, Московской областью и «соседями» – численность и структура населения, отток специалистов, инвестиционная политика, строительство и захват территорий, управление имуществом и хозяйственной деятельностью.

Также был сформирован список ближайших шагов и мероприятий, среди которых – включение проекта форсайта (который будет носить пилотный характер для России) в федеральные целевые программы Министерства промышленности, науки и технологий РФ и Министерства образования; формирование списка участников и реализаторов программы, создание экспертных групп и организация реальных и виртуальных площадок для взаимодействия экспертов.

**Константин Попов**

**Уважаемые жители Подмосковья!**

Год назад в 68 муниципальных газетах, выходящих в разных городах и районах нашей области, впервые вышла страница «Губерния». Ее появление не было случайным. Люди, живущие в подмосковных городах и поселках, в силу экономических и политических перемен, происходивших в нашей стране в последние годы, меньше стали выписывать газет и журналов. Для многих семей единственное издание, которое они получают по почте, – это именно муниципальная, районная или городская газета. Именно в ней они находили и находят информацию о жизни родного края, о людях, рядом с которыми живут, о том, какие решения принимают муниципальные власти. Именно в эти издания обращаются со своими письмами или по телефону для того,

чтобы решить наболевшие проблемы.

О том, что происходит в России и за ее рубежами, люди узнают из выпусков телевизионных новостей. А вот о жизни области, о решениях, которые принимает подмосковное правительство, о том, как эти решения воплощаются, информации было недостаточно. Районная пресса до этого редко «поднималась», а центральные издания – не «опускались», ограничиваясь в основном криминальными сводками.

Вот так и появилась идея выпуска на страницах муниципальных газет специального приложения «Губерния». Прошел 2003 год, который был для Московской области удачным. Практически все намеченное нами выполнено, а по ряду показателей результаты даже превысили прогнозы. Но об этом – отдельно. В насто-

пившем 2004 году мы решили продолжить начатую совместно с районными редакциями работу, и сегодня – первый в этом году выпуск «Губернии».

Надеюсь, что этот и следующие выпуски «Губернии» будут интересными и полезными как для читателей, так и для тех, кто на ее страницах будет рассказывать о своей работе. Кроме того, «Губерния» должна помочь в диалоге между жителями области и ее руководством, потому что без такого диалога, без обратной связи невозможно реально оценить те результаты, которых удалось или, наоборот, по каким-либо причинам не удалось достичь.

Я желаю счастья и успехов и странице «Губерния», и всем вам!

Губернатор Московской области  
Б.В.Громов

# Борис ГРОМОВ: «Войны только начинаются легко, закончить их гораздо сложнее»



– Борис Всеволодович, мы собрались поговорить о событиях 15-летней давности, о выводе войск из Афганистана, но жизнь вносит жесткие коррективы...

– Я уже знаю... (разговор состоялся утром 6 февраля, в день взрыва в московском метро). Страшная трагедия...

Знаете, то, что случилось 27 декабря 1979, когда советские войска вошли в Афганистан, и то, что произошло сегодня в метро, – это взаимосвязано. Одна непростительная ошибка рождает трагедию, которая тянет за собой цепочку дальше. Она, на первый взгляд, не связана звеньями воедино, но дает толчок для последующих негативных событий.

Мое мнение совершенно конкретно и определено – решение о вводе войск в Афган было крупнейшей ошибкой советского политического руководства. Она в конечном итоге повлияла и на развал всего Союза.

– Вы ведь в прошлом человек военный и должны были лишь выполнять приказы. Разве что-то можно было изменить?

– Нет, конечно. Но и приказы, замечу, можно выполнять по-разному. И в этом смысле я не был ни «кровавым полковником», ни «кровавым генералом», так что совесть у меня чиста. Уже после окончания войны я, например, получил предложение посетить Афганистан в качестве гостя. Так к заклктым врагам не относятся – это отношение. А с Ахмад Шахом Масудом, который во время войны был крупным полевым командиром и контролировал весь Панджшер и перевал Саланг, у меня потом установились хорошие личные отношения. Мы договорились с ним провести в Москве сбор всех военачальников, которые участвовали в вооруженных конфликтах после 45-го года прошлого века. Планировали пригласить американских генералов, воевавших в Персидском заливе, англичан и аргентинцев, бившихся за Фолкленды, других генералов, всего человек десять. Мы, военачальники, хотели сказать всему миру, что не надо брать в руки оружие. Что войны начинаются легко, а заканчиваются крайне тяжело, а некоторые не умолкают и вовсе.

– Вы имеете в виду нашу Чечню? Туда тоже не стоило вводить войска для защиты конституционного строя?

– Тогда, в конце 1994 года, у России было достаточно других сил помимо военных, что-

бы переломить ситуацию в мятежной республике и взять ее под контроль. Мания величия некоторых руководителей, персонально – тогдашнего министра обороны Грачева, привела к тому, что мы сегодня имеем на Северном Кавказе незатухающий костер, требующий все новых и новых жертв. Это же безумие – начинать войну в Чечне! То, что можно было решить бескровным путем, благодаря «воле» тогдашнего нашего правительства приходится окупать сегодня все новыми и новыми человеческими жизнями. В том числе и в московском метро.

– Борис Всеволодович, давайте вернемся к Афганистану. Когда войска оттуда были успешно выведены Вами, можно было предположить, что правительство Наджибуллы продержится недолго?

– Советские войска оставили в Афганистане достаточное количество боевой техники и вооружений – не партизанам, а армии, которая была хорошо обучена и имела неплохой опыт боевых действий. Естественно, что мы не бросили афганцев на произвол судьбы и всячески им помогали, в том числе и военными советниками. Однако в 1992 году российское правительство в одностороннем порядке прекратило выполнение всех договоренностей по отношению к Афганистану, и обстановка там кардинально изменилась. Произошел военный переворот, позже власть захватили талибы.

– Талибов выбивали из Кабула уже американцы. В чем схожа наша афганская война и та, которую ведут сейчас в Афганистане США?

– Перед началом операции в Афганистане американцы обратились к нам за помощью – им требовался богатый боевой опыт 40-й армии, ее разведанные. Они их, совершенно правильно на мой взгляд, получили. Американцам было легче проводить операцию: и ситуация иная, и метод вхождения, и численность. Ведь основная тяжесть войны сейчас легла на плечи войск антиталибской коалиции, а американский контингент в 15 тысяч человек лишь контролирует крупные центры. Высаживались они только на самолетах, а наш сотысячный контингент большей частью шел через горы на бронетехнике. Так что общего очень мало, разве что в тенденциях боевых потерь наших и американских солдат – мини-

(Окончание на стр. 4)

# ТАКТИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ДЛЯ ВОЕННЫХ

Есть инвалидность физическая и есть моральная. Научиться иначе обслуживать себя, пожалуй, проще, нежели заставить себя думать по-другому. А ведь это приходится делать тем, кого жизнь выкинула из профессии. Особенно тяжело приходится военным, которые привыкли к стабильности.

Учитывая то, что в Подмоскowie проживает достаточно много служивых людей, областной Комитет социальной защиты населения по возможности поддерживает их. Но проблема стоит настолько остро, что в структуру Комитета ввели «Областной центр социальной адаптации военнослужащих, граждан, уволенных с военной службы, и

членов их семей» (Центр «САВ»). Его филиалы расположены в пяти наиболее «военно-насыщенных» районах: Одинцовском, Солнечногорском, Серпуховском, Наро-Фоминском и Щелковском.

Вряд ли вам что-нибудь скажет статистика – язык цифр мертв без примеров, – но в сфере социдаптации действительно есть свои успехи. В 2003 г. согласно постановлению Губернатора «Об улучшении материального положения отдельных категорий граждан» для военных выделено около 135 млн. рублей. Помимо денежных проблем содействие в решении некоторых социальных вопросов оказано почти шести тысячам бывших военных и их семьям.

Периодически проходят ярмарки вакансий для военнослужащих, работают центры профессиональной переподготовки и повышения квалификации. После окончания курсов все, даже слушатели, трудоустраиваются! Созданы и успешно работают четырнадцать «офицерских» фирм. Так что областная целевая программа по соцзащите на 2002-2005 гг. работает. Не стесняйтесь обратиться за помощью – для вас, военные, и создан Центр САВ. Ведь с корабля либо сразу на бал, либо – за борт. Сделайте тактический правильный ход.

**Материал подготовлен  
Натальей СЕРГЕЕВОЙ**

## Борис ГРОМОВ: «Войны только начинаются легко, закончить их гораздо сложнее»

(Окончание. Начало на стр.3)

маленьких на первом этапе, они резко возрастали через несколько месяцев.

– **Борис Всеволодович, Вы были «фигурой номер 1» при выводе войск и знаете все его подробности, в том числе и так называемую политическую составляющую. Почему и когда созрело решение о том, что Советскую Армию нужно увести из Афганистана?**

– Где-то с середины 1985 года у меня сложилось впечатление, что вывод неизбежен, хотя до его начала было еще три года. Сказывалась ситуация в стране, где открыто заговорили о крупных потерях, активно давил на советское правительство Запад, требуя остановить войну. Наши войска еще продолжали участвовать в боевых операциях, но сам дух вывода, как говорится, витал в воздухе. Это активно обсуждалось и в Москве.

Однако принятие окончательного решения оттягивалось до последнего. Даже когда большая часть 40-й армии ушла за Саланг, я не был уверен, что не придется разворачивать войска обратно. Активным противником вывода был тогда Шеварднадзе, который, будучи министром иностранных дел и членом Политбюро, настаивал на вооруженном отстаивании геополитических интересов СССР в Афганистане.

Вообще Эдуард Амвросиевич оставил довольно негативный след в истории вывода наших войск. И я говорю это не потому, что он перестал быть сегодня президентом Грузии, – подобного мнения я никогда не скрывал и прежде.

– **Неужели вывод войск можно было остановить? Ведь об этом говорили во всем мире. Дать обратный ход – значит, подорвать авторитет государства.**

– Когда армия преодолевала перевал Саланг, у нас была договоренность о ненападении с Масудом, а его отряды могли серьезно помешать нам. Выходить в горах с боем – значит понести крупные потери, там ведь что ни скала, так крепость, что ни ущелье, так идеальное место засады. И вот в самый ответственный момент, когда наши колонны растянулись по всему перевалу, из Москвы приходит приказ: нанести удар многотонными бомбами по моджахедам. Координаты целей прилагались. Я посмотрел – и оторопел, ведь там были координаты мирных кишлаков!

После подобной «акции» с нашей стороны Масуд развязал бы полноценную войну, вследствие которой – сотни, если не тысячи

жизней советских солдат. Бомбовый удар мы все же нанесли, но не по мирным жителям, а по безлюдным горам. Масуд подобный замысел понял и оценил. Мы прошли опасную зону без боя, несмотря на запланированную провокацию, способную сорвать вывод.

– **Борис Всеволодович, а что было самым тяжелым во время вывода войск?**

– Наиболее ответственной была скорее подготовка к операции, чем сам вывод. Представьте, по всему Афганистану разбросаны части и соединения армии численностью в 140 тысяч человек, огромное количество техники. И это в стране, где далеко не все бежали к нам с цветами. Нужно было рассчитать и составить план вывода, обеспечить безопасность, подготовить разведданные... Важно было знать планы противника, заранее предусмотреть ответные действия.

– **А что Вы чувствовали, когда пересекли мост? Ощущали себя победителем? Все-таки огромное дело сделали.**

– На советской земле подумал: «Вот и все. Слава Богу, все закончилось». А победителем... Ведь официальной войны в Афганистане не было, значит, не было и победы. Впрочем, и поражения тоже не было. 40-я армия выполнила все поставленные задачи. Только цена им – 13883 человеческие жизни. Дорогая цена.

– **Вас потом обласкали наградами, званиями, должностями? Ведь для всей страны Вы стали национальным героем.**

– Да не было ничего подобного! Самую свою высокую награду я получил еще в Афганистане – Героя Советского Союза, которой очень горжусь. Должностей командующего Киевским военным округом была предложена еще в Кабуле – нормальная карьера для выпускника Академии Генштаба, потом я дорос до замминистра обороны. Скорее афганский опыт мне помешал, чем помог, – тогдашнее военное руководство больше предпочитало подхалимов, а я на войне кланяться не привык даже пулям.

Да и государству «афганцы» оказались не нужны. Те льготы, которые были предоставлены ветеранам боевых действий постановлением Совета Министров СССР, скорее похожи на брошенную кость. Чем и как живут люди – никого не волновало. А «водочные» и «сигаретные» деньги достались далеко не всем...

– **«Афганцы» и сейчас находятся в забвении, выживают кто как может?**

– С конца 90-х годов прошлого века и начала этого положение «афганцев» улучшилось. Помогают и федеральные, и областные,

и муниципальные власти. У нас, например, в Московской области действует свой закон: под его действие подпадают 65 категорий граждан, не только «афганцев». Здесь и «чеченцы», и инвалиды, и офицеры запаса, и родные павших солдат и офицеров. И если, например, за погибшего сына государственная пенсия составляет 500 рублей в месяц, то в Подмоскowie за счет добавок области родители получают 3500 рублей.

Всего по области у нас живут около 150 тысяч ветеранов афганской войны, и никто не обделен вниманием. Много делает для «афганцев» областной филиал Всероссийского движения ветеранов локальных войн и вооруженных конфликтов «Боевое братство», который возглавляет Сергей Князев – тоже «афганец». Кто был на войне сам – понимает, как важна помощь однопольчан в мирной жизни, и не только материальная.

– **Борис Всеволодович, 15 февраля – это праздник для всех ветеранов, ведь это дата окончания войны. А какой тост Вы обязательно произнесете в этот день?**

– Традиционный – третий. Это святое...

**Беседу вел Виктор СОКИРКО**

### Инвалиды войны не будут платить за жилье и коммунальные услуги

«Настоящий подарок...», – начал я читать официальный документ, но тут же понял, что ошибся: «Настоящий Порядок определяет механизм и условия финансирования из областного бюджета...»

Именно механизм финансирования и вызвал замечания у Правового управления аппарата областного правительства, когда в конце декабря прошлого года на его заседании был рассмотрен вопрос «Об освобождении инвалидов Великой Отечественной войны 1 группы от оплаты жилья и коммунальных услуг». Замечания учтены, и 17 февраля Правительство Московской области приняло это постановление.

Согласно ему, с 01.12.03 г. проживающие на территории Московской области инвалиды Великой Отечественной войны 1 группы, которые до этого пользовались только 50-процентной скидкой при оплате за жилье и коммунальные услуги, освобождаются от этой оплаты полностью (в пределах социальной нормы). Если же эти люди живут в домах, не имеющих центрального отопления, то им также не придется платить за тепло (опять же – приобретаемое в пределах норм) и за транспортные услуги по его доставке.

Дополнительные расходы областного бюджета на эти цели составят 751737,42 рубля в месяц, а в год – 9 020 849 рублей.

Так что если я и ошибся, то не по сути постановления. Это – настоящий подарок инвалидам войны, которых в области на сегодняшний день осталось всего 2842 человека.

**Алексей Сокольский**

# БУДУЩЕЕ — ЗА НАУКОЙ!

На вопросы отвечает министр промышленности Московской области

## Не только гранды получают гранты

Когда какому-то научному институту, предприятию или организации выделяют средства на то, чтобы они воплощали в жизнь свои идеи, то они, эти деньги, называются грантами. Желаящих их получить, как вы понимаете, много. В отличие от денег... Поэтому для того, чтобы вопросы предоставления грантов регулировались не столько на уровне «свой — чужой», а на уровне законодательства, в 2002 году был принят Закон «О Московских областных грантах», а в 2003 году — постановление областного Правительства с таким же названием.

С вопроса «Как развивалась система предоставления грантов в Московской области?» начался разговор с министром промышленности Правительства Московской области **В.И. Козыревым**.

— У нас был опыт предоставления совместных грантов — с Министерством промышленности, науки и технологий Российской Федерации и Российским фондом фундаментальных исследований. На основе этого опыта и были разработаны нормативно-правовые документы по предоставлению Московских областных грантов.

— Кто в Подмоскovie стал первым их обладателем?

— В 2003 году на получение грантов в сфере научной, научно-технической и инновационной деятельности поступило 110 заявок, из которых специально созданная экспертная комиссия Министерства промышленности и науки Московской области и Экспертный совет при Правительстве Московской области отобрали 11.

Для реализации проектов, направленных на развитие системы здравоохранения, гранты получили: Институт теоретической и экспериментальной биофизики Российской Академии наук (РАН), г. Пущино — на разработку методов диагностики и лечения заболеваний периферических сосудов и микрокапиль-

ров; ООО «Технопарк-Центр» из поселка Вербилки Талдомского района — на разработку экологически чистой технологии выпуска лекарственной формы «Кордиамин» и ее внедрение на фармацевтическом производстве; а также Институт биохимии и физиологии микроорганизмов им. Г.К. Скрыбина РАН.

Среди проектов, направленных на развитие энерго — и ресурсосбережения, переработку бытовых отходов в промышленное сырье, выбор пал на ЗАО «МаВР» из города Жуковский, на филиал специальных работ АНО «Секция «Инженерные проблемы стабильности и конверсии» Российской инженерной академии (г. Юбилейный); на Национальный научный центр горного производства — Институт горного дела им. А.А. Скочинского, а также на администрацию города Дзержинский за проект «Нет — загрязнению среды пластиковыми бутылками» (утилизация ПЭТ тары).

При реализации отдельных элементов Плана-схемы пилотного проекта, разрабатываемого Московской областью по заданию Президента, в этом разделе гранты достались:

Институту проблем химической физики РАН, г. Черноголовка, в области исследования и разработки организационно-финансовых и правовых механизмов функционирования в научных организациях центров продвижения технологий;

Национальному инновационному фонду за интеграцию информационных ресурсов и создание Торговой площадки высоких технологий Московской области как пилотных компонентов «Всероссийской объединенной электронной биржи интеллектуальной собственности»;

Университету «Дубна» за разработку системы муниципального управления на основе 3Д-моделирования и ГИС-технологий;

Фонду «Центр поддержки научнотехнического и социально-экономического развития г. Королева в ка-

честве наукограда за разработку и реализацию проекта создания центра трансфера технологий в наукограде Королево.

— **Владимир Иванович, не могли бы вы рассказать о наиболее интересном проекте 2003 года в области науки?**

— На мой взгляд, в ходе реализации проекта «Инновационные технологии ресурсосбережения для объектов теплоснабжения малых городов», представленного филиалом специальных работ АНО «Секция «Инженерные проблемы стабильности и конверсии» Российской инженерной академии» (г. Юбилейный), было разработано одно из лучших устройств по подготовке к сжиганию обводненных мазутов. Стоимость устройства, как минимум в 1,5 — 2 раза ниже отечественных аналогов и в 5 — 10 раз дешевле зарубежных.

Обращает на себя внимание ресурсосберегающее устройство, созданное для предотвращения накипи на поверхности теплообменных агрегатов. Они были установлены и прекрасно зарекомендовали себя в работе на объектах ЖКХ города Юбилейного.

— **Владимир Иванович, кто входит в состав Экспертного совета при Правительстве Московской области по присуждению грантов Московской области?**

— В него входят представители областных министерств-грантодателей:

Министерства промышленности и науки, Министерства по делам печати и информации, Министерства экологии и природопользования, Министерства культуры, Министерства финансов, Министерства образования и Министерства экономики. А также представители научных организаций, расположенных на территории Московской области: **Е.А.Виноградов** — доктор физико-математических наук, профессор, директор Института спектроскопии РАН, **О.Л.Кузнецов** — доктор технических наук, профессор,

ректор Международного университета природы, общества и человека «Дубна», **В.Б.Минцев** — доктор физико-математических наук, заместитель директора по науке Института проблем химической физики РАН, **Е.А.Пермяков** — доктор биологических наук, профессор, директор Института биологического приборостроения РАН. Московскую областную Думу представляет председатель Комитета по научно-промышленному комплексу.

— **Каким образом определяют приоритеты при выборе конкретных проектов на присуждение грантов Московской области?**

— Вопрос, который Вы задали, — один из наиболее важных и часто задаваемых.

В соответствии с законом Московской области грант — это субсидия, предоставляемая из средств областного бюджета на безвозмездной безвозвратной основе для выполнения отдельных особо значимых для Московской области некоммерческих (не преследующих цели непосредственного извлечения прибыли) проектов в сфере образования, искусства, культуры, средств массовой информации, охраны окружающей среды, научной, научно-технической и инновационной деятельности, отличающихся новизной, обеспечивающих новое качество в указанных сферах и повышающих престиж Московской области.

Особо значимы те проекты, которые соответствуют приоритетам ее социально-экономического развития, установленным Концепцией и Комплексными программами Московской области.

А приоритет отдается тем, кто на территории Московской области зарегистрирован в установленном порядке (юридические лица) или постоянно здесь проживает (физические лица), а также тем грантополучателям, которые часть расходов на реализацию своего проекта осуществляют за счет собственных средств.

## Из записок подмосковного путешественника



Долгая дорога вызывает гамму чувств: с одной стороны, раздражает, с другой — радует возможностью побыть наедине с самим собой. Сколь незамысловата стальная параллель рельс, столь пронзительны бывают наши размышления. Эта романтика пути

менее всего улавливается конструкторами, которые бьются за то, чтоб поезд по скорости сравнялся с быстротечностью мысли. Последний такой «рекорд» — маршрут «Москва — Мытищи».

У пассажиров данного сообщения время «дорожных» раздумий сократится вполуполовину. Между двумя пунктами «М» с периодичностью раз в час будут курсировать 42 пары скоростных составов. Утром и вечером интервал между отправлениями сократится до четвертого часа.

18 минут наслаждения от быстрой езды, 18 километров подмосковного пейзажа за окном, 18 рублей за билет — и вас унесит современный серебристый состав. Серия поездов нового поколения ЭМ4 «Спутник» — гордость конструкторов. В него «вложено» более двухсот современных технологий, разработанных в российских НИИ.

Проект скоростного пригородного сообщения блестяще продуман и с экономической точки зрения. По данным Российской железной дороги, убытки от перевозок на участке «Москва-пассажирская

— Мытищи» превышают 70%. И это при том, что ежедневно этим маршрутом пользуются более 163 тысяч человек.

Разработка и создание поезда, а также реконструкция и строительство необходимой инфраструктуры обошлось в 3 млрд. рублей. Новая программа должна окупиться за 10 лет за счет тактового движения поездов и продажи билетов через систему АСОКУПЭ (турникеты). При этом основная ставка делается на то, что люди «проголосуют» за комфорт и скорость легкого метро.

В будущем планируется наладить сообщение между столицей и Люберцами, а затем и с Железнодорожным. Мегаполис также свяжут с аэропортами Внуково и Шереметьево. Те, кто когда-либо пытался добраться туда, не опоздав на самолет, прекрасно знают, что выезжать нужно за полдня до рейса. Так что строительство легкого метро на этих направлениях будет оценено по достоинству.

**Наталья СЕРГЕЕВА**

## «Вече» встречалось с мэром

В пятницу 20 февраля, с 20 до 22:30, в Центре предпринимателей Дома ученых прошло совместное собрание представителей Открытого проекта «Городское Вече» с мэром города **Виктором Сидневым**. Остальные участники: **В.Егоров, В.Гужов, С.Тихонов, С.Волин, А.Никифоров, С.Новоселов, А.Галустов, Ю.Поль, К.Рязанов**.

Владислав Егоров обозначил мнение «Вече» о городских «болевах точках»:

– Более глубокая и всесторонняя проработка возможностей ипотеки для жителей города: субсидии, льготы и другая финансо-

вая помощь по ипотеке молодым семьям (особенно семьям молодых специалистов) и семьям малообеспеченных слоёв населения;

– Более активное внедрение жилищных строительных кооперативов и выделение участков для нового строительства только для них;

– Возможности строительства дома с жильём для молодых учёных города;

– Лесные массивы города должны быть сохранены в границах по состоянию на 01.01.2004;

– Должен быть введён общегородской запрет на любое использование в будущем лесных массивов, не связанное и несовместимое с лесопользованием, рекреационными и спортивными целями (в первую очередь на любое строительство: жилищное, социальное, дорожное и т. д.);

– Должно быть разработано функциональное зонирование этих лесных массивов с

учётом перспектив градостроительного развития и роста населения города;

– Должен быть разработан план мероприятий по лесоустройству и благоустройству лесных и парковых массивов города, которые должны регулярно проводиться.

После этого Глава города рассказал о своем понимании этих вопросов, причем рассказ шел в форме дискуссии и ответов на вопросы «по ходу». Много было сказано про лес, ипотеку, методику «Форсайта», будущее науки в Троицке и т.д. Вряд ли можно сказать о каких-либо принятых конкретных решениях. Встреча, скорее всего, напоминала интеллектуальный обмен мнениями, вполне доброжелательный.

В завершение был уточнен порядок включения представителей «Городского Вече» в Градостроительный Совет и рассмотрения «общественных наказов» на генплан.

**Константин Рязанов**

## ОБЩЕСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ

## РЕФЕРЕНДУМ

**14 марта** с.г. должен был состояться референдум, значение которого для нашего города могло быть если не эпохальным, то хотя бы знаковым. На суд жителей выносились такие вопросы, как: строительство дома В-64, запрет отвода земель для нового строительства без утвержденного генплана и о неприкосновенности лесопарковой зоны за Октябрьским проспектом.

Можно долго рассуждать о плюсах и минусах коммерческого строительства (а ведь все вопросы референдума именно к нему и сводились), можно до бесконечности приводить доводы как «за», так и «против». Я этого делать не буду.

Новое жилье нам нужно, даже необходимо. А реалии показывают, что только коммерческое жилье сейчас и строится. И никто, повторяю – никто, не станет строить в Троицке «за бесплатно». Все, что город может сделать, – это работать с инвесторами на партнерских условиях, оплачивая, допустим, стоимость строительства наполовину еще на начальных стадиях. Тогда и цены будут соответствующими.

Надо ставить перед инвесторами такие условия, когда и город получает свою выгоду, причем не только метра муниципальному жилью, но и новыми школами, больницами, площадью под спортивные (и не только) секции.

А референдум... я отнюдь не против него. Честно говоря, такой способ обратной связи с властью необходим нам. Но пусть он хотя бы не будет столь одиозен.

**С уважением –  
2-й секретарь СКМ  
Кирилл Гринюк**

В среду 18 февраля в помещении Дома ученых состоялось отчетно-выборное собрание троицкой ветеранской организации. На нем присутствовали более 100 человек, Глава города **В.В.Сиднев**, его заместители **В.Е.Дудочкин** и **Ю.Л.Капитульский**, представители служб Администрации.

В отчетном докладе о работе за период с апреля 1998 г., который делал зам. председателя Совета ветеранов Герой России **А.А.Титов**, было сказано, что в городе 6850 ветеранов. Докладчик остановился на работе, которая проводилась Советом по военно-патриотическому воспитанию молодежи, по контролю за медицинским обслуживанием ветеранов, обеспечению их культурного досуга и пр. Были созданы первичные комитеты по работе среди ветеранов по месту жительства, организована учеба ветеранского актива, проводились экскурсии по историческим местам Москвы и Подмосковья... Под руководством засл. работника культуры РФ **А.А.Ижмякова** создан ветеранский хор. Завоевал популярность среди пожилых людей Центр дневного пребывания ветеранов «Надежда», где перед ними регулярно выступают представители Администрации и местные артисты. Стало традицией, что активисты клуба «Общение» (**А.Ф.Амелин, В.З.Козлов**) поздравляют ветеранов с днем рождения, «круглыми» датами на дому и через средства массовой информации. Были организованы встречи ветеранов, посвященные 60-летию Сталинградской, Курско-Орловской битвы, снятию блокады г.Ленинграда... Большую работу провели Совет ветеранов и редколлегия по сбору материа-

## СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ПОДВОДИТ ИТОГИ

лов, созданию и выпуску двухтомной книги воспоминаний «Память сердца» (отв. редактор А.В.Федосова).

В работе Совета ветеранов не обошлось и без «минусов». Так, **Л.П.Дикунова, В.В.Бутеев, А.М.Евтушенко** говорили о том, что недостаточно внимания уделялось труженикам тыла, без которых не было бы Победы, ни один из них не вошел в состав прежнего Совета.

Организация не имеет финансовых средств для помощи нуждающимся ветеранам... Важно пробудить ее активность, ослабевшую в последнее время, провести подготовку к 60-летию юбилею Великой Победы. **Н.И.Ульянов** считает необходимым продолжить работу над книгой «Память сердца».

Все выступающие высказались за то, чтобы признать работу Совета ветеранов за отчетный период удовлетворительной и поблагодарить его активных членов, а также Комитет социальной защиты, Т.М.Ланину, М.В.Чулкову. Глава города **В.В.Сиднев** отметил, что в городе нет более авторитетной организации, чем Совет ветеранов, и выразил ему благодарность за проделанную работу. Он пообещал взаимодействовать с вновь избранным Советом и помогать ему в решении всех проблем.

Затем перешли к выборам нового состава Совета и ревизионной комиссии. Главное требование к кандидатам – актив-

ная общественная работа среди людей по зову сердца. В Совет было избрано 25 человек сроком на 4 года: 9 человек от ветеранов войны, 10 – от ветеранов войны и труда, 6 – от ветеранов военной службы и правоохранительных органов. Председателем Совета ветеранов они избрали из своего состава участника Великой Отечественной войны полковника в отставке **А.Г.Ольшанского**, первым его заместителем – капитана I ранга в отставке **А.М.Желонкина**, заместителем – в годы войны труженика тыла **В.В.Бутеева**. Ответственным секретарем избран **Э.А.Кемниц**. В ревизионную комиссию вошли участник Великой Отечественной войны, полковник в отставке **В.П.Титов**, зам. главврача троицкой больницы **Л.М.Тюнина**, Почетный гражданин г.Троицка **Н.И.Ульянов**. На этот раз в Совете 7 женщин: **Н.М.Афанасьева, М.А.Евтушенко, В.Ф.Краева, З.И.Мазиллина, М.Г.Нарышкова, В.Ф.Осипова, Л.Н.Румянцева**. Собравшиеся и зам. Главы города **В.Е.Дудочкин** пожелали новому составу Совета успеха в его ответственной работе.

Совет ветеранов располагается в Доме быта, на 3-м этаже. Тел.: 51-02-48. Приемные дни: вторник, четверг, с 14 до 17 часов. Там внимательно выслушают каждого по любому вопросу. Постараются помочь.

**Алла Федосова**

# Троицкие «Традиции» в Великом Новгороде

На дворе – масленичная неделя. Готовясь к сорокадневному посту, народ со стародавних времен отмечал эти дни с особым размахом. Гуляли пышные свадьбы, катались на тройках, устраивали праздничные посиделки с обильными пирами и возлияниями. Апофеозом веселья стала Широкая Масленица, последнее воскресенье накануне Великого поста, во время которого помимо воздержания в пище не позволялось ни пить, ни плясать. Потому накапливать впечатления начинали еще за две недели до масленицы. Этот период назывался «мясоедом».

Не случайно именно на мясоед на Новгородскую землю со всей европейской России съезжались фольклорные коллективы, чтобы принять участие во Всероссийском конкурсе фольклорных ансамблей Домов и Центров народного творчества «Традиция». Великий Новгород встретил участников крепким морозом и солнцем. Но первое, что еще на вокзале потрясло прибывших, – это уровень организации. Четкость и продуманность распорядка конкурса дополнялись оперативностью и компетентностью организаторов. Были учтены даже такие нюансы, как дни рождения некоторых участников, которым от имени оргкомитета преподносились именные пироги. Так что благодарность за гостеприимство и радушие новгородцев – отнюдь не дежурная банальность в рамках правил хорошего тона. В программу всего мероприятия помимо конкурсных прослушиваний, подготовительных концертов и репетиций входили экскурсии по городу, вечера отдыха для участников и руководителей. Кроме того, каждый коллектив выступил с концертом в одном из городов Новгородской области.

Всего в конкурсе приняло участие 16 коллективов, представлявших различные российские регионы. В их числе Воронежская, Липецкая, Брянская, Новгородская, Архангельская области, Астрахань, Ростов, Ставрополь, Удмуртия, Чувашия, Карелия, республика Дагестан. Московский регион представлял народный коллектив, вокальный ансамбль народной песни Центра молодежного досуга г. Троицка

«Русская баллада» (руководитель Людмила Шаулина).

Жанровая и стилистическая направленность выступавших была весьма разнообразной. Основную долю участников составляли этнографические фольклорные коллективы, стремящиеся максимально точно воплотить в своем творчестве все особенности, характерные для их местности, и исполняющие песни, записанные

ча сравнить и оценить столь непохожее одно на другое творчество самобытных и художественно сильных коллективов.

Компетентное жюри также отличалось разнообразием. В его состав входили как фольклористы-этнографы, профессора из Московской и Питерской консерваторий, так и представители стилизованного направления – преподаватели из Российской акаде-

мского университета. Хотя в обстановке волнения, соперничества и дружелюбия, которая царила на протяжении всего конкурсного времени, о соперничестве как-то не вспоминали.

«Русская баллада», согласно жребию, выступала последней в программе первого дня прослушиваний. Волнение, накопившееся за день, безусловно, не могло не отразиться на выступлении, однако ансамбль достойно справился с поставленной задачей и продемонстрировал свойственный ему хороший стабильный уровень, не уступавший общему высокому профессионализму конкурса. В репертуаре, который коллектив представил на суд жюри, были обработки русских народных песен различных областей России, фольклорные композиции, духовные стихи и колядки.

Итогом грандиозного фольклорного праздника стал заключительный гала-концерт участников конкурса, который состоялся в Новгородском академическом театре драмы им. Достоевского. Зал был заполнен зрителями – любителями народного музыкального творчества. В этот день жюри объявило победителей. «Русская баллада» получила безусловное одобрение жюри и была удостоена звания дипломанта Всероссийского конкурса фольклорных ансамблей. Не остались участницы ансамбля и без ценных призов.

Конкурс завершился, оставив ощущение яркого феерического праздника. Музыканты, певцы и танцоры разъезжались, полные впечатлений, творческого вдохновения и энтузиазма на предстоящие два года. В 2006 году Новгород вновь ждет в гости всех, кто любит, сохраняет и преумножает в своем творчестве народные музыкальные традиции Земли Российской.

Людмила Козлова



только в регионе, представителем которого они являлись. Но были представлены и ансамбли, исполняющие стилизованный репертуар, а одна из групп ориентировалась скорее на эстрадно-этническое направление. Имелись в числе участников и чисто танцевальные ансамбли. По идее организаторов само название конкурса «Традиции» подразумевало наличие у коллектива неповторимого стиля, традиционного именно для родного региона. Троицкий ансамбль «Русская баллада» практикует стилизацию средне-русских песенных традиций, сложившихся в сфере народного искусства в течение XX века, а потому несколько выбивался из общего контекста региональных представителей. В общем, сам конкурс больше напоминал фестиваль, и перед жюри стояла довольно серьезная зада-

ча мии музыки им. Гнесиных и некоторых других вузов, руководители Московского и Российского домов народного творчества. Одним из членов жюри стала художественный руководитель знаменитого хора им. Пятницкого Александра Пермякова, а возглавляла высокую комиссию профессор Московской консерватории, руководитель кабинета народного творчества Наталья Гилярова.

Конкурсные прослушивания проходили в течение двух дней на территории древнего Новгородского кремля, известного каждому по фотографиям в школьных учебниках. В одном из зданий кремлевского комплекса, некогда бывших административными, размещается теперь Новгородская областная филармония. Именно на ее сцене каждому ансамблю предстояло продемонстрировать свое творче-

## Троицк отметил Широкую Масленицу



Гори Зима...



Всегда с народом



Не только блинами...



# «Времена года» Нины Соротокиной

Литр



Праздники, господа, праздники... В «наше трудное время» они идут чередой и прямо-таки смотрят в затылок друг другу. Отшумела масленица, и в самый первый день поста мы отмечаем праздник защитника Отечества, а там уже грядет праздник матери, сестры и жены защитника отечества, то есть женский праздник.

Масленица – праздник языческий, блин символизировал Ярилу-солнце и встречу весны, но, с другой стороны, канун масленицы – это большая родительская суббота, то есть поминки, на которые пекут блины. Все праздничные дни имели свои названия: понедельник – встреча, вторник – заигрыши, среда – лакомка, потом широкий четверг, далее пятница – тещины вечерки, суббота – золовкины посиделки, и, наконец, воскресенье – прощенный день. Уже по названиям дней видно, кто кого зовет на блины.

Атрибуты масленицы: ледяные горы, катание на лошадях, кулачные бои, ряженые, ряженые и маскарад, балаганы, словом безудержное веселье. Также принято было строить городки из снега с башнями и воротами. Разделялись на партии, одни защищали городок, другие нападали. Помните картину Сурикова «Взятие снежного городка»? В конце масленичной недели торжественно сжигали чучело масленицы из соломы.

Были, правда, разговоры, что в связи с недавними трагическими событиями, мол, не мешало бы отменить вселенское обжорство и с достоинством помянуть погибших, то есть объявить траур. Но куда там... Нам нужны подвиги. В прошлом году блинная гора возвышалась на семь метров, сейчас решено этот рекорд побить. Ну хоть пару сантиметров нарастить! А всех, кто виноват в разрушении акавапарка, мы прощаем, на то у нас и есть прощенное воскресенье.

С погодой, не в пример другим бедам, все благополучно. **17 февраля – Никола Студеный.** В этот день должно быть много снега и чтоб мороз трещал. Это время звериных свадеб. Говорили, лисы ударяются в пляс, друг перед другом жеманятся.

**18 февраля – Агафья Коровятница.** Мученица Агафья считалась покровительницей скотины. По поверью, для того, чтобы предохранить скотину от падежа, надо было украсить хлев старыми, пропитанными дегтем лаптями. Коровья смерть не переносит ни их вида, ни запаха и бежит из деревни без оглядки. И никакого тебе коровьего бешенства. Если бы в Канаде и в Америке были лапти и деготь в соответствующем количестве, может у них бы не было серьезных неприятностей со скотом.

**А 23 февраля – день Прохора.** Этот день считался переломным, с него до весны уже рукой подать. И я поздравляю всех наших мальчишек, которые носят солдатскую форму. Наверное, в этот день их хорошо накормят. Поздравляю также с праздником солдатское начальство, дай им бог здоровья, счастья и успеха в личной жизни.

И еще удивительная новость. В созвездии Центавра, на расстоянии около 50 световых лет от Земли, астрономы обнаружили звезду, представляющую собой гигантский алмаз. Найденный объект, в каталогах значащийся как BPM 37093, – глыба кристаллизованного углерода диаметром 1500 километров. Он является ядром древней звезды, которая была очень похожа на Солнце, однако позже угасла и уменьшилась в размерах. Астрономы решили назвать ее Lucy, в честь песни группы Beatles.

Красиво... Неужели и наше Солнце станет когда-то алмазом?

## ПОПРАВКА

В прошлом номере нашей газеты в списке Почетных граждан Троицка **Надежда Михайловна Афанасьева** была обозначена как «первый председатель поселкового Совета поселка Троицкий». Уточняем: Надежда Михайловна была **последним председателем** поселкового Совета и **первым председателем** городского Совета г. Троицка. Именно при ее активном участии поселок Академгородок получил статус города. Надеемся, что в близком будущем усилиями новой Администрации город Троицк получит и статус наукограда.



## Новые акции Троицкого Ротари-клуба

Ротари-клуб Троицка, в лице председателя клуба **Гасца А.Н.**, казначея и элект-секретаря, посетил Краснопахорскую школу-интернат и подарил ее учащимся 7 коробок зубной пасты.

Также было принято решение о перенесении акции бесплатного стоматологического лечения в связи с выборами Президента России из школы №1 в Краснопахорскую школу-интернат. Для всех детей школ Троицка, участвующих в этой акции, будет организована доставка в школу-интернат. В понедельник 15 марта, в первый день работы американских стоматологов, в Белом доме будет проходить конференция стоматологов. Приглашаются все коммерческие стоматологические предприятия, а также стоматологи поликлиник. Всех желающих принять участие в конференции просим сообщить по электронному адресу **marynar@mail.ru** или телефону **51-41-41**.

Вечером 17 февраля в гостинице «Украина» прошло празднование пятилетия Ротари-клуба «Столица». Кроме Ротари-клуба Троицка присутствовали Ротари-клубы Москвы, Московской области, Саратовской области. На концерте по случаю юбилея выступили дети реабилитационного художественного центра «Дети Марии» (всю информацию об этом центре можно получить на сайте **www.mariaschildren.org**) и артисты «Имперского Русского Балета» (**www.balletimperial.ru**) (в кулуарах прошли первые переговоры о выступлении артистов «Имперского Русского Балета» в г. Троицке в следующем году).

Мария Нарышкова

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Уважаемые **Татьяна Иосифовна Чеботарева, Анна Николаевна Котельникова, Аксинья Сергеевна Кондаченкова, Владимир Никитович Лукин, Евдокия Ивановна Морозова, Ариадна Павловна Успенская, Нина Андреевна Фигурнова!**

Комитет по социальной защите, Администрация г.Троицка и Совет клуба «Общение» сердечно поздравляют Вас с днем рождения. От души желаем Вам крепкого здоровья, успехов в делах больших и малых, благополучия в жизни на долгие годы.

Земной Вам поклон и сердечное спасибо за ратные и трудовые подвиги на благо нашего Отечества. Всего Вам доброго!

Председатель Комитета по социальной защите

**Т.М.Ланина,**

председатель Совета клуба «Общение» **З.И.Поликанина**

«Троицк-Телеком» предлагает бесплатное подключение ветеранов ВОВ и приравненных к ним категорий граждан к 30-канальному телевидению.

Тел. 51-64-51



### «ТРОИЦКИЙ ВАРИАНТ»

Учредитель – ООО «Трoвант»

Главный редактор – **Б. Штерн**

Зам. главного редактора – **Ю. Польш**

Выпускающий редактор – **Ю. Польш**

Редакционный совет: **А. Гапотченко,**

**Л. Литинский, И. Мирмов, К. Рязанов,**

**С. Скорбун**

Вёрстка – **Т. Васильева**

Адрес редакции и издательства: 142191, г. Троицк Московской обл., м-н «В», д.52.

Тел.: 51-09-67, 334-09-67 (пн., с 14 до 18, вт., пт., с 16 до 18).

E-mail: **trv@trovant.ru**. Рукописи не возвращаются и не рецензируются.

Газета зарегистрирована 24.08.01 в Московском территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций ПИ №1-50172. Тираж 2000 экз. Распространяется бесплатно. Подписано к печати 23.02.2004. Отпечатано ООО «Трoвант»: 142191, г.Троицк, Моск. обл., м-н «В», д. 52.

Заказ № 0224-1

© «Троицкий вариант»